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лу ди Хри ста ра ди  
и лу дост ре не сан сне књи жев но сти  

– оглед о мо гућ но сти Па ра лел ног ис тра жи ва ња

Ап стракт: Пи та ње кар не вал ског ду ха у ре не
сан сној књи жев но сти је ви ше стру ко раз ја шње но. 
Ме ђу тим, ни су осве тље не ве зе из ме ђу ре не сан сног 
ли те рар ног де ла и ети ке ју ро ди вих у пер спек
ти ви кар не ва ли за ци је жи во та и кул ту ре. Због 
то га су ода бра на два ре пре зен та тив на пи сца 
ре не сан се: Ера змо Ро тер дам ски и Ма вро Ве тра
но вић као па ра диг ма по себ ног осе ћа ња све та, ко је 
ви ше стру ко про на ла зи сво је огле да ло у бо го сло
вљу о ју ро ди ви ма. Иа ко се све тост и лу дост већ у 
се ман ти ци уда ља ва ју, је згро, опи са но бах ти нов
ским сме хом, је сте не де љи во и за вре ђу је па жњу 
ис тра жи ва ча нај кон тро верз ни јег де ла свет ске 
ли те ра ту ре, с јед не стра не и нај та јан стве ни јег 
де ла исто ри је Цр кве, с дру ге.

Кључ не ре чи: ре не сан са, ду бро вач ка књи жев
ност, ли те ра ту ра, лу дост, ју ро ди ви, кар не ва ли
за ци ја, све тост.

Увод

Раз до бље тзв. пре по ро да ду ха у ре не сан си нај ве ро ват ни је је са вре-
ме ном чо ве ку нај ма ње појм љи во у сво јој це ло сти, док фраг мен тар но 
чо век пост мо дер не овла да ва по је ди ним аспек ти ма ове кул ту ре. На и ме, 
сва ка по ми сао на оно што у осно ви ка рак те ри ше ре не сан су у ба зи по-
да та ка на шег ума све де на је на сли ку ете рич них мла ди ћа и де во ја ка са 
ита ли јан ских фре са ка, за не се ност те ле сним у сми слу хе до ни стич ких 
апе ти та и на уч них до стиг ну ћа на по љу при род них на у ка. Упр кос про-
ши ри ва њу зна ња, чи та њу де ла раз ли чи тих про у ча ва ла ца ко ји су се њо-
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ме ба ви ли, ре не сан су на сле ђу је мо, баш као и ве ли ки део до ма ћег књи-
жев ног на сле ђа, у јед ном ко ду – а он је, на жа лост, мно го пу та пре ве ден 
и ту ма чен. Оно, пак, што у ре не сан си и да ље про во ци ра (као што је у 
20. ве ку ис про во ци ра ло оп шир ну сту ди ју Ми ха и ла Бах ти на) је сте смех, 
нео б у зда ни смех ма се и још ви ше – ли це ис под ма ске ко ја се сме је. До 
тог ли ца тре ба сти ћи, тру дом, рас ко па ва њем пла сти ке на обра зу на сме-
ја ног уче сни ка оп штег кар не ва ла све та. И за тим, за др жа ти се на ње му.

Сли ке ко је иза зи ва ју „на род ни смех“ мо гу се на ћи у раз ви је ни јој ху-
мор ној књи жев но сти ре не сан се. Оне са ме опе ри шу сва ка ко сна жним 
ефек ти ма, пре све га еле мен ти ма гро те ске, ка ри ка ту ре и пре о вла ђу ју-
ћим ма те ри јал но-те ле сним прин ци пом. Бах тин ово ви ди као сли ке уну-
тар ли те ра ту ре све де не на не ко ли ко по ја ва: је де ње, пи је ње, фи зи о ло шко 
пра жње ње, пол ни жи вот. Он та ко ђе сма тра да су ова кве сли ке у књи жев-
но сти по гре шно ту ма че не као „ре ха би ли та ци ја пло ти“ у ре не сан си и за 
њих на ла зи но во ту ма че ње у окви ру тер ми на гро теск ни ре а ли зам.1 Овај 
по јам је то по граф ски од ре ђен из ме ђу две крај ње тач ке – го ре и до ле. Го ре 
је не бо и гла ва, до ле је зе мља, сто мак и че до род ни удо ви, зад њи ца. Зе мља 
је на че ло ра ђа ња, утро бе, ва ре ња и на ста ја ња – као и не ста ја ња. Ка да ре-
не сан сни пи сац „сни жа ва“ ви со ку те му на ни во те ле сне ак тив но сти (као 
што је слу чај са де ли ма про у че ним у овом ра ду) он, за пра во, „ко па те лу 
гроб ра ди но вог ра ђа ња“.2 Пој мо ви на род ног сме ха, ка ри ка ту ре, на гла-
ше не ма те ри јал но сти те ла и по ла ри за ци ја го ре-до ле мо гу се од ре ди ти 
за јед нич ким име ни те љем две обла сти ко је раз ма тра мо у овом ра ду. На 
јед ној стра ни је пред мет па жње По хва ла лу до сти Ера зма Ро тер дам ског и 
две пе сме Ма вра Ве тра но ви ћа, као пред став ни ка књи жев но сти ре не сан-
се. На дру гој стра ни су уви ди у бо го слов ске ана ли зе по во дом не ко ли ко 
по сто је ћих за пи са о ју ро ди вим све ти те љи ма Пра во слав не Цр кве.

Као што је кар не вал ско осе ћа ње све та јед на нео бич на и у ли те ра ту ри 
увек про во ка тив на по ја ва, а на ро чи то про во ка тив на у мо дер ном до бу, та-
ко се у про у ча ва њу спи са све тих ота ца Цр кве (Ри мо ка то лич ке ма ње не го 
Пра во слав не) на ла зе тра го ви оних све ти те ља ко ји су за со бом оста ви ли 
пр ње и смех лу да ка, по сте ље од псе ћег из ме та и име „лу дих Хри ста ра ди“. 
Већ по по ло жа ју у ко јем се на ла зе уну тар два си сте ма – си стем про у ча ва-
ња књи жев но сти и си стем па три сти ке уну тар бо го слов ских сту ди ја – кар-
не вал ски смех и по бо жни „лу да ци“ де ле мар ги нал ну по зи ци ју, по зи ци ју 
оних од ко јих се ви ше за зи ре, ма ње се о њи ма има шта кон крет но ре ћи и 

1 Гро теск ни ре а ли зам у Бах ти но вој кон цеп ци ји но си по зи ти ван и уто пи стич ки 
ка рак тер, јер ма те ри јал но-те ле сно на че ло, са чи ње но од ко смич ког, со ци јал ног и те ле-
сног, озна ча ва рас те ње и пре ко ме р но из о би ље. Ви ди: Mi hail Bah tin, Stva ra laš tvo Fran
soa Ra blea i na rod na kul tu ra sred njeg ve ka i re ne san se, No lit, Be o grad, 1978, стр. 26–36.

2 M. Bah tin, нав. де ло, стр. 29.
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у сво јој су шти ни пред све том оста ју тај на. Ова ква срод ност је пр во што је 
при ву кло на шу па жњу у ис тра жи ва њу. Оно ли ко ко ли ко се од са вре ме ног 
бо го сло вља оче ку је да об у хва ти чо ве ка и ње гов жи вот, па и онај жи вот у 
књи жев ним де ли ма, то ли ко је по треб но да се исто пи та ње жи во та у књи-
жев но сти осен чи све до че њем бо го слов ских за кљу ча ка. Та ко ђе ис ти че мо 
да је ми сао о срод но сти ове две обла сти оста ви ла ини ци јал ни траг у оном 
де лу чи та лач ког и вер ског осе ћа ња ко је ни је удоб но сме ште но у кор пус 
де фи ни са них ди мен зи ја и вред но сти. По ја ве двор ских лу да, ка р не вал-
ских ша ла на тр го ви ма, ла кр ди ја ша и ка ља вих про са ца, ра бле ов ски ху-
мор и ду бро вач ки пе сни ци и пи сци као хер ме тич ни део на сле ђа евр оп ске 
књи жев но сти и кул ту ре оче ку ју но ве по гле де ис тра жи ва ча из бу дућ но сти, 
а на ла зи мо да је на ро чи то за хвал но тај по глед усме ри ти у прав цу ком па-
ра тив них ана ли за књи жев не и бо го слов ске на у ке.

1. На ступ лу до сти ли те ра ту ре

1.1. Еле мен ти ре не сан сне по е ти ке
Да би смо го во ри ли о књи жев ном аспек ту на сло вље не те ме, по треб-

но је, по ред оп штег освр та, су зи ти оквир по сма тра ња. Ти ме из бе га ва мо 
не пре глед ност ар гу ме на та и мно го број ност евен ту ал них при ме ра, ко ји 
не мо ра ју до ти ца ти те му.

По е ти ка ху ма ни зма и ре не сан се под ра зу ме ва не ко ли ко срод них и 
ме ђу соб но про ис хо де ћих еле ме на та. У сми слу те о ри је књи жев но сти, на-
ши ро ко је у то вре ме рас пра вља но о пра ста ром пи та њу ци ља по е зи је, што 
је сте и по сле ди ца укљу чи ва ња на сле ђа ан ти ке. Та ко ђе, ту је и те ма по ре-
кла по е зи је. На и ме, оп ште при хва ће но је би ло у свим европ ским књи жев-
но сти ма ре не сан се да је пе сни штво дар од Бо га, па та ко и да на дах ну ће 
до ла зи „од о зго“, без уче шћа пе сни ко ве све сти. Ка рак те ри стич но за пи сце 
ре не сан се је да су се они на да ли „вен цу сла ве“, ко ји ни је под ра зу ме вао са-
мо уте ху за пе сни ко ву та шти ну, већ и сла ву бо жан ску, уче ство ва ње у хар-
мо ни ји бо жан ског. Јед но од оп штих ме ста ре не сан сне по е ти ке ве за но је за 
сми сао по е зи је и тре ти ра га као чи та лач ки ути сак за до вољ ства ле по том. 
Под овим се под ра зу ме ва за до вољ ство ко је до ла зи од је дин ства ко ри сног 
и за ба вљач ког еле мен та – што је та ко ђе про ду же на при ме на Хо ра ци је ве 
по е ти ке и ши ро ко при ме њи ва но на че ло у ре не сан си. Дво стру кост по е ти-
ке ре не сан се би се мо гла из ра зи ти по тре бом да се пре вред ну ју ка но ни зо-
ва не исти не на сле ђе не из сред њег ве ка, а са дру ге стра не је ис так нут но ви 
иде ал – мо жда ви ше не до сти жан од ду а ли стич ки обо је не чед но сти сред-
њо ве ко вља. Тај узор сто ји у цен тру по ме ну тих те ма као хри сти ја ни зо ван 
иде ал чо ве ка – му др ог, раз бо ри тог, бла га ра зу ма и при род не ве се ло сти. 
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Ње го ва те ле сна и ду хов на по ја ва тре ба ло је да по чи ва на по се до ва њу уни-
вер зал них и ко ри сних зна ња и на прин ци пу хар мо ни зо ва ња соп стве них 
те ле сних, ум них и ду хов них осо би на. Да ка ко, то је био чо век са ре не сан-
сне фре ске – очи шћен и про све ћен лик оног сло бод ња ка ви ђа ног и на 
ули ца ма сред њо ве ков ног кар не ва ла. У ли те ра ту ри ре не сан се је он ше тао 
екло га ма и па стир ском књи жев но шћу. Ка кав је чо век, ме ђу тим, ула зио у 
пре о ста ле књи жев не вр сте?

1.2. Кар не вал и кар не вал ско као сам жи вот
Прет по став ка о ли те рар ној по зи ци ји лу де гра ди се упра во на ка пи тал-

ном и (ка ко М. Бах тин твр ди) ре пре зен та тив ном де лу европ ске књи жев-
но сти ре не сан се – По хва ли лу до сти Ера зма Ро тер дам ског. Ово де ло уво ди 
у ат мос фе ру „све та на о пач ке“ пре све га нео бич ним ју на ком и на ра то ром 
исто вре ме но. Уну тар ра зно бој но сти ре не сан сног жи во та, у ко јем бо ги ња 
Лу дост до би ја јед на ку по кор ност нај моћ ни јих и нај бед ни јих, сто ји при-
мор ски град-др жа ва Ду бров ник, рас кр сни ца све то ва и тр го вач ки цен тар 
по чет ка но вог ве ка. Ду бров ник са сво јим по клад ним по зо ри штем, тан ци-
ма и игра ма. Жи вот са мо до вољ них и ау тен тич них Ду бр ов ча на, од ко јих 
су не ки истин ски ужи ва ли у из о би љу и пред ко ји ма се сва ко днев но сме-
њу је ро ба, пут ни ци, бро до ви и те че вре ме, иде ал но усло вља ва цве та ње 
књи жев не про дук ци је у сва ка ко ства ра лач ки плод ној ре не сан си.

Ре не сан сно ду бр о вач ко ства ра ње је у це ло сти не го ва ло ве ро до стој-
ност у сли ка њу мо дер ног град ског жи во та и те жи ло је ми ре њу ан тич ке 
ка ло ка га ти је (као иде а ла) и хе до ни стич ких ре а ли ја сва ко дне ви це. Ду-
бр ов ник је у та квом ко ло ри ту ожи вља вао сва ке го ди не за вре ме кар не-
ва ла у по клад не да не (из ме ђу два ве ли ка по ста). По пу лар ност жи во та 
на ули ци и ужи ва ња у књи жев но-пред ста вљач ким фор ма ма тих да на и 
ме се ци не мо гу ће је об ја сни ти, осим у слу ча ју за у зи ма ња у уво ду по ме-
ну те по себ не пер спек ти ве ко јом ће мо се на да ље ба ви ти. Ми ха ил Бах тин 
овој те ми по све ћу је обим ну сту ди ју и го во ри о сред њо ве ков ним кар не-
вал ским пред ста вљач ким фор ма ма, ко је у ства ри мо же мо раз у ме ти као 
из во ри ште ре не сан сно-кар не вал ског осе ћа ња све та.3

Идеј на око сни ца кар не вал ског сла вља је сте у древ ним про сла ва ма 
рим ских Са тур на ли ја, ко је су би ле игра не као ства ран и пот пун, иа ко 
при вре мен по вра так злат ног до ба бо га Са тур на на зе мљу. Злат но до ба је 
да ка ко оп се си ја ре не сан сне књи жев но сти, ви ђе но као не до сти жна уто-
пиј ска зе мља ко ја је бес по врат но из гу бље на. То је за пра во у ду ху ан ти ке 

3 „По свом ви дљи вом, кон крет но-чул ном ка рак те ру и по при су ству сна жног 
еле мен та игре, оне су бли ске умет нич ко-сли ков ним фор ма ма, на ро чи то по зо ри шно-
пред ста вљач ким.“ Ви ди: M. Bah tin, нав. де ло, стр. 13.
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пре о бра же на ва ри јан та те ме Едем ског вр та.4 Ипак, оно што се на ла зи у 
са мом све ту, на ули ци, је сте гро теск ни лик иде ал ног чо ве ка.

На и ме, кар не вал се као до га ђај и на чин жи во та сме шта у од ре ђен 
пра знич ни кон текст и у по ме ра ње ве ћин ских ак тив но сти жи те ља на ули-
цу и тр го ве. Гра ди се је дан са свим дру ги жи вот, ко ји тра је да но ноћ но све 
до кра ја по клад них про сла ва. Оно што се уо ча ва као при мар на раз ли ка 
(на ро чи то у сред њем ве ку, али и у ари сто крат ски уре ђе ној ре не сан си) у 
од но су на не пра знич но вре ме је сте бес крај но бо гат ство сме хов них ма ни-
фе ста ци ја и фор ми на су прот офи ци јел ној фе у дал ној кул ту ри, ко ја пре-
тен ду је на озбиљ ност. Ла кр ди ја ши и лу де, ама тер ске по зо ри шне дру жи-
не, мла дост и ста рост ра ме уз ра ме, вла сте ла и си ро ма си у фа ми ли јар ном 
за гр ља ју, мо на си и блуд ни ци у ла ком раз го во ру, ке пе ци и ру го бе, сви р ке и 
вул гар не пе сме – је су но си о ци кар не вал ског на че ла и по ја вљу ју се сву да. 
Они игра ју ро лу, али за ме њу ју те зе, јер су они сам жи вот у то до ба, жи вот 
са ма ском ко ји при вре ме но по ста је игра, баш као што игра по ста је сам 
жи вот, ка ко ка же Бах тин. Су штин ско од ре ђе ње кар не ва ла ко је мо де ран 
свет те шко раз у ме је сте не по зна ва ње по де ле на из во ђа че и гле да о це, јер 
се у ње му жи ви и жи ве сви. Сви се сме ју све му. То би смо мо гли про гла-
си ти фор му лом кар не вал ског рас по ло же ња. Се ти мо ли се иде ал ног ре не-
сан сног пи сца – то је пи сац не све стан соп стве ног ства ра ња – оно на ста је у 
не ка квом све ште ном бе сни лу – фи гу ра ре не сан сног по е те (као уче сни ка 
по клад них ига ра) гра ди се пред очи ма са вре ме ног чи та о ца као фи гу ра 
сме хом ма ски ра ног иде а ли сте, ра ди кал ног слу ге бо жан ског на дах ну ћа и 
на у ма, огр ну тог пла штом дво р ске лу де.

1.3. Ма вро Ве тра но вић са ду бро вач ког Пар на са
Кар не вал ско се ман тич ко је згро је на гра ни ци умет но сти и са мог 

жи во та. Та осо би на је нео бич но ви дљи ва у по е зи ји Ма вра Ве тра но ви-
ћа. Он је ства рао по ло ви ном 16. ве ка и је дан је од нај ва жни јих пи са-
ца ду бро вач ке ре не сан се. Био је ре дак по кло ник хри шћан ске об но ве 
у Ду бров ни ку, при пад ник бе не дик тин ског мо на шког ре да. Дон Ма вро 
је цео свој жи вот про вео у бри зи о сво јим са вре ме ни ци ма, по ка зу ју ћи 
ту бри гу кроз по е зи ју, али и де ла тан жи вот. Ду хов ник и по е та, прав до-
љу бив и ча сто љу бив, не пре кид но на уда ру кри ти ке и сво јих ко ле га из 

4 За ни мљи во је по сма тра ти на ко ји на чин се ре не сан сна књи жев ност ан га жу је у 
ци љу по врат ка чо ве чан ства у едем ско ста ње при род но сти и ле по те. С јед не стра не су 
ту ви со ко по ста вље ни ре ли ги о зни иде а ли у по бо жним спе во ви ма, те о ло шким трак та-
ти ма и љу бав ни иде а ли у ра ши ре ној пе трар ки стич кој по е зи ји. С дру ге стра не, ни шта 
ни је то ли ко суб вер зив но и упе ча тљи во у ре не сан сној ли те ра ту ри ко ли ко је то ко ме-
ди ја и ко мич ни спе во ви, ша љи ве но ве ле, бе се де, пе сме и слич но. Ни шта то ли ко не 
упу ћу је на ве ли чи ну раз ја пље ног ја за из ме ђу ре ал ног и иде ал ног.
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кли ра. У би ти, Ма вро је био чо век свог до ба – ho mo uni ver sa lis ху ма ни-
стич ког обра зо ва ња и све то на зо ра. Ње го ве пе сме пи са не су у раз ли чи-
том то ну (Пје сни раз ли ке) и у за ви сно сти од по тре ба за јед ни це ко јој се 
обра ћао, као и ње го вог пе снич ког са зре ва ња од пе трар ки зма до ре ли-
ги о зних то но ва. Ма вро Ве тра но вић је пе сник ко ји је ра зно вр сно шћу 
те ма (пе трар ки стич ке пе сме, ре ли ги о зне, па стир ске, са ти рич не) се бе 
сва ка ко увр стио у ду бр о вач ки „Пар нас“. Оно што исто риј ски при руч-
ни ци зо ву ду бро вач ким бла го ста њем, дон Ма вро ви ди као гр ца ње под 
те ре том по ро ка се бе љу бља, ис под ко јег ви ре ње го ви са вре ме ни ци. По-
зна то је да је он свој жи вот по све тио бри зи о род би ни и при ја те љи ма, 
ко ји су тр пе ли сва ко вр сне по ро дич не не сре ће. Са бра ти јом у кли ру 
је имао мно го по те шко ћа и тр пео је раз ли чи те кле ве те. У том сми слу 
је све до чио соп стве ни мо на шки и хри шћан ски ама нет о уса мље ном 
и тр но ви том пу ту ко ји осве тља ва је ди но Бо го чо век Хри стос. З. Бо јо-
вић на во ди о ње му не ко ли ко ин те ре сант них би о граф ских по да та ка. 
На и ме, Ма вро је не пре кид но ослу шки вао жи вот. Био је исто вре ме но 
опат, астр о лог, те о лог и пе сник и „ни ка да ни је ни нај ма ње за не ма ри-
вао слу жбу Бо гу, ни ти је по пу штао у уса вр ша ва њу сво је ду ше, али се 
ви ше по све ћи вао сво јим су гра ђа ни ма, њи хо вим бри га ма, при ја те љи-
ма, књи жев ни ци ма, род би ни.“5

У пе сми Au rea Ae tas М. Ве тра но вић при зи ва го ре по ме ну ту едем-
ску ствар ност, пе ва ју ћи о рај ском по сто ја њу пр вих љу ди, тво ре ћи кон-
тра сте нео б у зда но сти и из ве шта че но сти ре не сан сног, град ског жи во та. 
Ма вро је опо ми њао, ва пио и ан га жо ва ном по е зи јом у са ти рич ком ма-
ни ру скре тао па жњу са вре ме ни ка на про ма ше ност жи во та ко је жи ве. 
Нај по год ни је за на сло вље ну ана ли зу су две пе сме, тзв. Ре ме та пр ва и 
Ре ме та дру га, што су за пра во две раз ли чи те пе сме истог на сло ва, али 
ве за не те мом обра ћа ња јед ног „ре ме те“, тј. пу сти ња ка. Пр ва пе сма, за-
ми шље на као ис по вест и жал ба под ви жни ка-мо на ха са пу стог остр ва, 
сат ка на је од је зич ких по и гра ва ња еле мен ти ма сва ко дне ви це јед ног 
ста нов ни ка Ду бров ни ка. Ре ме та, пе ва ју ћи о сво ме ја ду, на во ди ве ли ки 
број ре а ли ја са ду бро вач ке тр пе зе, ба ште, ули це. Све то ства ра јед ну 
ко мич ну ат мос фе ру и ова пе сма је ла ко за ми сли ва као део ре пер то а ра 
ве чер ње по клад не из вед бе. Став ва па ја над не раз бо ри тим по сто ја њем 
Ду бров ча на је очи гле дан у дру гој пе сми Ре ме та, ко јој прет хо ди пр ва 
пе сма, а обе има ју ау то би о граф ску за сно ва ност. Ма вро се, умо ран од 
пе ри пе ти ја уну тар жи во та са бра ти јом, по вла чи 1534. го ди не на пу сто 
остр во у ма на стир по све ћен Св. Ан дре ју (Ан дри ји). Мо гли би смо прет-
по ста ви ти да је та мо по шао тра же ћи упра во по ме ну ти рај ски пред о-

5 Зла та Бо јо вић, Ду бро вач ки пи сци, Про све та, Бе о град, 2001, стр. 11.
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кус. Ме ђу тим, уме сто да се на ђе уну тар вр та, на ћи ће се усред раз бе-
сне лих сти хи ја при ро де, су о чен са под ви гом пу сти ње:

... Zač ne vi djeh ja na svi ti,
slav ni bo že, dru mak pra vi,
da bih mo gal k te bi pri ti,
živ kal den če ot lju ba vi;
u pu sti nji ner sto je ći
i u spi li sam po se be
te be s pla čem tuj mo le ći
da me iz ba viš vječ ne tu žbe ...6

Це ла пр ва Ре ме та је у то ну жал би овог пу сти ња ка на сву Бо жи ју твар 
ко ја се уро ти ла про тив ње го ве „по ко ре“. По сте пе но, кроз фи гу ре хи пер-
бо ле, гра да ци је и игре ре чи ма он гра ди ау то ка ри ка ту ру. Пре на гла ше но 
ин си сти ра ње на соп стве ној не во љи, ту зи и му ци, у спо ју са сли ком ко ја 
ре а ли стич но и на ту ра ли стич ки опи су је не ки де таљ фи зи о ло шког под ви-
жнич ког жи во та уно си нео до љи ви тон ху мо ра. Кад „ре ме та“ по ку ша ва 
да пре дах не на сте ни, вра не га кљу ца ју. Мор ски ме двед по га ни остр во и 
вра го ла сто пр ко си, на ми гу ју ћи под ви жни ку ко ји чи сти ње гов из мет. Ма-
нир аскет ске ли те ра ту ре би био ма нир скру ше но сти, од су ства роп та ња, а 
чи та о ци отач ких пи са ма и по у ка ни су при ви ле го ва ни (као у овој пе сми) 
да чи та ју на ту ра ли стич ке опи се де та ља до га ђа ја из сва ко днев ног жи во та. 
Уме сто да се по ву че, Ма вро се обра ћа све ту кроз пе сму, али не као моћ ни-
ји и ду хов но над ре ђен, већ као сме шан, роб же ље сто ма ка и те ла:

... Još sr dač ce sve po ve ne
i tr pjet je ve lja mu ka,
zač u sti e nah oko me ne,
nie di vje ga vi djet lu ka ...7

Из раз пе трар ки стич ког љу бав ног уз ди са ја кар не ва ли зо ван је сли-
ком нај ба нал ни је же ље сто ма ка. Оче ки ва ни тон озбиљ но сти по зи ци је 
у пу сти њи не пре кид но се раз би ја и кру ни гро теск ним ху мо ром и ис-
ка ри ки ра ним ја ди ко ва њем пе сни ка-под ви жни ка. С дру ге стра не, пот-
пу на нео збиљ ност се та ко ђе кру ни при гу ше ним гла сом о на су шно сти 
ова квог пу сти њач ког жи во та, јер пред ста вља је ди ни на чин да се Бог у 

6 Sta ri pi sci hr vat ski, knj. tre ća, Pje sme Ma vra Ve tra ni ća Čav či ća, sku pi li: V. Ja gić i I. 
A. Ka zan čić, Ju go sla ven ska aka de mi ja zna no sti i umjet no sti, Za greb, 1871, стр. 25.

7 Исто, стр. 15.
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све ту истин ски срет не. О ду хов ном бо гат ству ко је ре ме та не по ре ци во 
и по у зда но сти че на остр ву ми до би ја мо скром на оба ве ште ња у тек сту 
пе сме. Ка да га об у зму не да ће и мо ре услед бу ре и пи ја ви ца до би је па-
кле но цр ве ни сјај, ре ме та чи ни сле де ће:

... Nu ja ta da bo ga mo lju
I u zvon ce ta da zvo nim,
Ter tuj tu gu i ne vo lju
Ja do se be ta koj go nim ...8

Чи та о ци пе сме ко ја је ка сни је на пу сти ла „спи лу“ од пр вог сти ха су 
уве де ни у суб вер зив ну ат мос фе ру ау то и ро нич ним спо јем озбиљ не те ме и 
нео збиљ ног на чи на и ли ше ни су би ло ка квог по у зда ног и оба ве зу ју ћег за-
кључ ка. Оно за шта им пр ва Ре ме та да је га ран ци ју је сте смех од по чет ног 
до по след њег сти ха – смех упу ћен чо ве ко вим му ка ма са те лом, смех над 
по ку ша јем под ви жнич ког жи во та, ко јег у пе сми ви ди мо исто вре ме но као 
ко мич ног (уна пред осу ђе ног на не у спех) и пре ко по треб ног.

Ма вро у сво јим пе сма ма на сло вље ним Ре ме та не же ли са вре ме ни-
ци ма да го во ри о ап стра хо ва ним бла го сло ви ма жи во та у по ко ри, већ 
же ли да до пре до њи хо вог ин те ре со ва ња та ко што оства ру је сли ке кон-
крет ног, ма те ри јал ног и њи ма бли ског, а у кон тек сту јед не по зи тив но 
вред но ва не ду хов не бор бе. Ње гов пе снич ки кре до осло ба ђа соп стве ну 
реч то на оба ве зе и ко нач ног су да – то је ма нир пр ве пе сме.

1.4. По хва ла лу до сти као про ду же так кар не ва ла у тек сту
Ова кав суб вер зив ни го вор ма ски ран ау то и ро ни јом на ла зи мо и у ши-

рем кон тек сту ре не сан сне ли те ра ту ре, и то у раз ра ђе ни јем ви ду у про-
зној фор ми. Реч је о ју на ки њи по ми ња не По хва ле лу до сти дан ског те о ло-
га Ера зма Ро тер дам ског. Ера змов те о ло шки и спи са тељ ски рад је та ко ђе 
плод иде је ре фор ми са ња ду хов ног жи во та, са ко јом се ин тен зив но су срео 
у Па ри зу у дру гој по ло ви ни 15. ве ка. По хва ла је нео би чан спис, не пре ви-
ше вред но ван од стра не са мог ау то ра и не сум њи во без прог но за за сла ву 
ко ју да нас по се ду је. На ма у ши рем кул тур ном обра зо ва њу ни је по зна то, 
ни ти ин те ре сант но ни јед но „озбиљ но“ те о ло шко де ло Ро тер дам ског, а сва 
она су пи са на па си о ни ра но и ду го. Бо ги ња Лу дост увек из но ва из ла зи на-
сме ја на пред пу бли кум и ра за ра све од већ озбиљ не те ме и пре тре са ња 
исме ја ва њем му дро сти овог све та. До са да смо по ме ну ли ма ски ра ну по-
зи ци ју пе сни ка, тј. пе сме на при ме ру Ве тра но ви ћа. Ов де се са ма ли те ра-
ту ра ма ски ра, пот пу но скри ва ју ћи ау то ра.

8 Исто, стр. 17.
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Јо хан Хој зин га, је дан од не за о би ла зних про у ча ва ла ца ли ка и де ла 
Е. Ро тер дам ског, у мо но гра фи ји по све ће ној Ера зму ње га од ре ђу је као 
естет ски усме ре ног ху ма ни сту са по за ди ном би блиј ског и мо рал ног 
уве ре ња.9 На ова квој са же тој, али са др жај ној де фи ни ци ји мо гли би смо 
из гра ђи ва ти ста во ве по во дом По хва ле. У њој про на ла зи мо под ра зу ме ва-
ни и по ми ња ни жи вот ни иде ал це ле ре не сан се: же ља за ти хим и ве дрим 
раз го во ром на озбиљ ну те му у при су ству при ја те ља и у ми ру при ро-
де. Иди лич ност би под ра зу ме ва ла осло бо ђе ност од зе маљ ских оба ве за 
и пре зи ра ње сва ке не чи сто ће. Хој зин га о ово ме го во ри: „Ду го су пре-
це њи ва не све тов не и па ган ске стра не ре не сан се. Дух ше сна е стог ве ка 
ужи вао је у па ган ским фор ма ма; али са др жај ко ји је он зах те вао био је 
хри шћан ски.“10 У све тлу ових зах те ва Ера змо се као те о лог оства рио у 
кри ти ци и ра ди кал ном од ба ци ва њу схо ла стич ких спе ку ла ци ја, пре зи-
ру ћи „пра во“ те о ло ги је на по след њу исти ну.11 Он је био „чист фи ло ло-
шки дух“, без на кло но сти ка пре те ра ном из ра зу, тра же ћи у све му мир и 
хар мо ни ју. У спо ју хри шћан ског на стро је ња и ан тич ке фор ме Ера змо је 
оти шао нај ра ди кал ни је, ве ру ју ћи да се истин ско ужи ва ње жи во та са сто-
ји у вр ли ни и по бо жно сти, ка же Хој зин га. Су шти на ње го вог тзв. не га тив-
ног ду хов ног ста ва у од но су на офи ци јел ну вер ску и бо го слов ску ат мос-
фе ру мо гла би се све сти на за бри ну то са гле да ва ње чи ње ни це да је свет 
(у тре нут ку кад га он по сма тра) оп те ре ћен уред ба ма и схо ла стич ким 
дог ма ма, док сна га је ван ђел ске исти не па ра лел но са тим већ ве ко ви ма 
од у ми ре. Над тај ам бис се наг нуо Ера змо. Зах те ви из ра же ни у ње го вим 
трак та ти ма, пи сми ма и оста лим де ли ма сво де се на не ко ли ко пој мо ва: 
ја сно ћа, чи сто та, сло бо да, јед но став ност, мир. Ме ђу тим, ње гов ду хов-
ни и бо го слов ски став по го дио је цео си стем сред њо ве ков не фи ло зо фи-
је и те о ло ги је и до вео га на мар ги нал ну и не по жељ ну по зи ци ју по ред 
го ро ста сних фи гу ра Дан теа и То ме Аквин ског. По тре ба за по врат ком 
из во ри ма, тј. на дах ну ћу Све тог Пи сма, оства ри ла се у ње го вим фи ло ло-
шким ко рек ци ја ма Је ро ни мо ве Вул га те и дру гих спи са. Реч је о ре ва ло-
ри за ци ји жи во та „у Хри сту“, као жи во та са Хри сто вом ми шљу, на су прот 
ари сто те лов ским и дру гим спе ку ла ци ја ма. Сна га Хри сто ва (из ра же на 
у све то пи сам ској ре чи) је ис кр сла пред Ера змом као им пе ра тив пра ве 
ре не сан се. Ње го ви ста во ви су би ли то ли ко ра ди кал ни да се на шао на 
истом кур су раз у ме ва ња са Лу те ром, ко ји га је, пак, ка сни је пре зрео јер 
се др жао сред њег пу та и ни је до кра ја од ба цио Ри мо ка то лич ку цр кву. 

9 Jo han Hu i zin ga, Era zmo, No lit, Be o grad, 1951, стр. 34.
10 Исто, стр. 128.
11 Ера змо о схо ла сти ци: „Оне на гр ђу ју те о ло ги ју, ко ја је би ла обо га ће на и укра ше на 

ре чи то шћу ста рих, сво јим му ца њем и мр ља ма свог не чи стог сти ла. Оне же ле да раз ве жу 
све чво ро ве, а ипак за мр шу ју све из но ва.“ Ви ди у: J. Hu i zin ga, нав. де ло, стр. 33.
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Ипак, Ера змо ва ра ди кал ност је про на шла пут по нор ни це и у По хва ли 
лу до сти је са мој књи жев но сти до де лио оно што у ре ал но сти као чо век 
ни је же лео. По хва ла је сво јом озбиљ ном ша љи во шћу од ба ци ла ни хи ли-
стич ку кон се квен цу, али се ипак сло бод но раз ма ха ла, исме ва ју ћи све 
људ ско под не бе си ма. Ера змо је сво је кри ти ча ре за жи во та уве ра вао да 
је По хва ла на пи са на са ци љем да опо ме не на вр ли ну по бо жно сти. Био је 
ве ли ки про тив ник све га фор мал ног у ве ро ва њу и ли ше ног сми сла услед 
под ра зу ме ва не упо тре бе. Због то га се на та пе ту исме ја них те ма на шло 
и пра зно вер је, као по сле ди ца пи је ти стич ког од но са пре ма хри шћан-
ству и са мом Бо гу, на ро чи то из ра же ном у ре до ви ма кли ри ка и по бо-
жне „ма се“. Ипак, јед но знач ност де ла и исме ја ност ра ди исме ја но сти су 
угро же не ти ме што за сме ја на Лу дост вла да и над истин ски ра зум ни ма и 
над истин ски су ма ну ти ма – по ло ви ни су раз дво је ни, свет је у ко ме ша ју. 
Овим је ство ре на кар не вал ска ат мос фе ра у ко ју је чи та лац уву чен, по-
став ши гле да лац су ма ну тог на сту па.

1.5. На род ни смех као кар не ва ли за ци ја са зна ња
Kарневализован по глед на свет је сте стал на ди на ми ка и не за вр ше-

ност фор ми, не пре тен до ва ње на ко нач ну власт. Са јед не стра не, при сут-
на је тзв. ло ги ка из о кре ну то сти у сли ци све та на о пач ке: „И као што не ма 
го ре глу по сти не го озбиљ не ре чи пре тре са ти бу да ла сто, та ко не ма ни 
леп ше за ба ве не го три ча ри је пре тре са ти на на чин ко ји им при да је при-
вид ну озбиљ ност.“12 То је пр ви еле мент По хва ле и пр ве Ре ме те. Са дру ге 
стра не, ло ги ка не пре кид ног пре ме шта ња го ре-до ле и обр ну то, што чи-
та о цу за јед но омо гу ћа ва свест о „ве се лој ре ла тив но сти“, ка ко је на зи ва 
Бах тин: „Та ко ми Хер ку ла, не за хвал ни су ти вра го ла ни ко ји се, иа ко су 
ми нај вер ни ји след бе ни ци, сти де мо га име на пред це лим све том и че-
сто га при пи су ју дру ги ма као срам но и не ча сно!“13 На ту ра ли зам сли ка 
и пре плет те ле сног и ду хов ног без њи хо вог сли ва ња је сте по клад ни спој 
ко ји се при бли жа ва људ ском у чо ве ку.

По зна те су и до вољ но из у че не ка рак те ри сти ке ста но ви шта тзв. пре-
врат нич ких пе ри о да у исто ри ји и кул ту ри. Јед на ко је по зна то и ста но-
ви ште пе ри о да услов не ста бил но сти. Ме ђу тим, нај ма ње је пред ви ди во и 
осве тље но оно што прет хо ди пре вра ту (кул тур ном, ре ли ги о зном). Бах-
тин та кве по ја ве озна ча ва као кар не ва ли за ци ју са зна ња, ко ја на ја вљу је 
пре вред но ва ње око шта лог си сте ма од ре ђе них са мо ра зу мљи вих вред но-
сти и пој мо ва, ко ји, пак, фор ми ра ју чи тав жи вот чо ве чан ства или на ро-

12 Era zmo Ro ter dam ski, Po hva la lu do sti, BIGZ, Be o grad, 2000, стр. 30.
13 Исто, стр. 37.
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да.14 То је пе ри од у ко јем се „на род“ сме је: „Ам би ва лент ни на род ни смех 
из ра жа ва гле ди ште чи та вог све та у на ста ја њу, ко јем при па да и онај ко ји 
се сме је.“15 На ста ја ње и не ста ја ње су у истом про це су, ве за ни и сме ша ни. 
Њи ма при па да и онај ко ји тво ри смех. Упра во се због ових ко смич ких 
раз ме ра кар не вал ског све то на зо ра, ни По хва ла, као ни Ма вр о ве пе сме, 
не мо гу по сма тра ти тек као из ру ги ва ње ау то ра ко ји уз ви шен по сма тра 
исме ја ну ма су. Та кав ин ди ви ду ал ни при ступ је од мах ис кљу чен. Пра-
зник сме ха је на ме њен сви ма и има уни вер зал ност ко јој ско ро ни шта 
не мо же па ри ра ти. Лу дост го во ри лу до да би от кри ла му дро. „Кроз це-
ло де ло стал но од зва ња ју две те ме: те ма о спа со но сној лу до сти, ко ја је 
истин ска му др ост, и те ма о уо бра же ној му дро сти, ко ја је чи ста лу дост.“16

Те ме спа со но сне лу до сти и уо бра же не му дро сти нас из но ва при-
бли жа ва ју Ера змо вој по е ти ци и бо го слов ском ста ву по во дом об но-
ве хри шћан ске ве ре на осно ва ма је ван ђел ских исти на, ко је се ма хом 
оства ру ју као ве ли ки број па ра док са: смрт и вас кр се ње те ла, без гре шно 
за че ће, Хри сто ва му др ост као лу да пред све том. Прак тич но су кљу че-
ви хри шћан ства по ло же ни у он то ло шко је згро па ра док са и пот пу но су 
не и шчи тљи ви би ло ко јем схо ла стич ком ин дук тив ном или де дук тив ном 
уму. То је Ера змо до бро осе тио и на то ме из гра дио сво ју те о ло ги ју. Ње-
го ви бо го слов ски ста во ви, пре ма оно ме што да ју ана ли ти ча ри као Ш. 
Цвајг, Ј. Хој зин га, ви ше стру ко су иза зов ни као при мер „же ђи за пре да-
њем“, ко ја ина че ка рак те ри ше и бо го сло вље два де се тог ве ка. По вра так 
из во ри ма ау тен тич ног жи во та хри шћа на, услед за си ће но сти умо ва њем, 
на осно ву јед не је ди не књи ге и јед ног је ди ног при ме ра – Све тог Пи сма 
и Го спо да Ису са Хри ста. Ову ра ди ка ли за ци ју смо већ ви ше пу та ис ти ца-
ли. Ипак, он ју је до вео до ли те рар ног из ра за у По хва ли лу до сти, а то је 
оно што не по ла зи сва ком те о ло гу од ру ке. Лу дост је фи гу ра из гра ђе на 
на го ми ли кон тра ста. По што се от кри ла под пе ром из у зет но ре ли ги о-
зног и ду бо ко не срећ ног пи сца (упра во услед ау тен тич не ре ли ги о зно-
сти), мо гу ће ју је (мно го не по сред ни је не го што ће у пр ви мах зву ча ти) 
до ве сти у ве зу са хри шћан ским пре да њем о све то сти „су ма ну тих Хри ста 
ра ди“; јер Лу дост у свом го во ру пре тен ду је на атри бу те бо жан ског и за-
у зи ма на ам би ва лен тан на чин ме сто у он то ло шком цен тру свих по ја ва у 
све ту ко је се ти чу људ ског жи во та у те лу.

Лу дост је про го во ри ла и под се ти ла на по зна те ре чи Апо сто ла Па-
вла у По сла ни ци Ко рин ћа ни ма: „Не го што је лу до пред сви је том оно 

14 Чак се и сам го ди шњи круг ка р не вал ских ига ра мо же по сма тра ти као из ве стан 
пе ри од пред пре врат и пре о бра жај, ко ји се оче ку је већ по чет ком на ред ног и ве ли ког 
Вас кр шњег по ста.

15 Mi hail Bah tin, нав. де ло, стр. 19.
16 J. Hu i zin ga, нав. де ло, стр. 86.
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иза бра Бог да по сра ми му дре; и што је сла бо пред сви је том оно иза бра 
Бог да по сра ми ја ке“; И још: „Да бу де као што је на пи са но: Ко се хва ли 
не ка се Го спо дом хва ли.“17

2. Су ма ну ти Бо га ра ди и Лу дост

2.1. Ју ро ди ви – ка те го ри ја кар не вал ског хри шћан ства
Лу до и сла бо пред све том – то је де фи ни ци ја још јед не „кар не вал-

ске“ ка те го ри је у кул ту ри, ко ју мо жда из не ка квог све ште ног тре пе та или 
че га ма ње по хвал ног не сме шта мо у ши ри кул ту ро ло шки аспект. У пи та-
њу је ка те го ри ја тзв. су ма ну тих Хри ста ра ди, од но сно ју ро ди вих (у ру ској 
ин тер пре та ци ји по чев ши од 14. ве ка). Њи хов по ло жај, ка ко смо на го ве-
сти ли, уну тар па три стич ких сту ди ја ни је мно го по во љан. У срп ској бо го-
слов ској ли те ра ту ри се је два мо же на ђи по ко ји исе чак из мо но гра фи је 
и за бо ра вље ни чла нак, иа ко пре во ди по сто је, али тек као рет ки пре во ди 
ау то ра из два де се тог ве ка. Очи глед но је да на кон две хи ља де го ди на хри-
шћан ства ју ро ди ви по ста ју ин те ре сант на те ма за кул ту ро ло шке сту ди је. 
Њи хо ва ам би ва лент на по зи ци ја уну тар са ме Цр кве, иа ко су све ти те љи, 
та ко ђе је чи ње ни ца пред ко јом се ћу ти, а мо жда се и не ма шта ре ћи, ка ко 
ка же Ера змо, „све до оног до ба кад ће би ти збри са не све але го ри је и за го-
нет ке и ми угле да мо Божи је ли це.“18 У том сми слу тре ба на гла си ти да су 
еле мен ти ју ро ди во сти по сто ја ли и код по зна ти јих и оми ље ни јих све ти те-
ља и Ис точ не и За пад не Цр кве. Је дан та кав при мер је Фра њо Аси шки, ко ји 
је сво је след бе ни ке на зи вао „ла кр ди ја ши ма Го спо да“. Бах тин иде то ли ко 
да ле ко у при лог на шој те зи да ње гов мо на шки ред на зи ва кар не ва ли зо ва-
ним ри мо ка то ли ци змом. Ис точ на, тј. Пра во слав на Цр ква не ма тра ди ци ју 
ре до ва уну тар са бор не Пра во слав не Цр кве, али има мно го раз ви је ни ји 
култ лич но сти, од но сно све ти тељ ски култ – по ја ве кар не ва ли зо ва них све
ти тељ ских фи гу ра су број не и баш за то што су то ли ко уса мље не и ве за не 
за лич ни ода бир и под виг, пле не па жњу ис тра жи ва ча.

Тра ди ци ја ових „су ма ну тих“ све ти те ља је за по че ла на ис то ку и пр ва 
по зна та жи ти ја по ти чу от при ли ке из ше стог ве ка (Св. Мар ко Ју ро ди ви 
Алек сан дриј ски – 6. век, Св. Си ме он Еме ски – 6. век, Св. Ан дреј Ца ри-
град ски – 9. век). Вре ме ном се све до че ња о овој по ја ви пе њу ка се ве ру 
и по ста ју број ни ја. О не ким све ти те љи ма по сто је обим на жи ти ја, а о не-
ки ма са мо крат ки за пи си. Од ове древ не, нео бич не мо на шке прак се по-
те кли су и ру ски ју ро ди ви од 14. до 16. ве ка (Св. Ва си ли је Ју ро ди ви, Св. 

17 1 Кор. 1, 18–31.
18 J. Hu i zin ga, нав. де ло, стр. 132.
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Јо ван Мо сков ски, итд.). Хри сто Ја на рас, са вре ме ни грч ки бо го слов (чи ја 
сту ди ја је је дан од рет ких а ква ли тет них пре ве де них тек сто ва на те му ју-
ро ди вих), у сво јој мо но гра фи ји Сло бо да мо ра ла из два ја овај све ти тељ ски 
пут по знат Цр кви још од пр вих ве ко ва, као нај ек стрем ни ји и нај чуд ни ји 
пут по што ва ња је ван ђел ске про по ве ди о „по ни шта ва њу ин ди ви ду ал не 
мо рал но сти“.19 Он ка же: „У жи во ту и по на ша њу ових све ти те ља, Цр ква 
ви ди ис ку ство и по се бан дар Ду ха Све то га, је дан од нај си ло ви ти јих об-
ли ка про роч ке про по ве ди.“20 Раз ли чи те су про ја ве ис ка зи ва ња овог да ра 
– ла кр ди ја ше ње, глу мље ње мен тал но обо ле лих, про сја че ње, про роч ко 
ими ти ра ње. Оно што Ја на рас на зи ва про роч ком про по ве ди је сло је вит 
ком плекс све тих да ро ва са бра них у јед ној лич но сти (про зор љи вост, тзв. 
ви ђе ње вре ме на, глас оно стра ног и не све сно при ма ње и про ду ко ва ње 
Бо жи је ре чи, чи ње ње чу да). У скла ду са пре врат нич ком кар не ва ли за-
ци јом (кул ту ре) и ју ро ди ви има ју свој „тре ну так“ и од ре ђен ду хов ни 
кон текст ка да се по ја вљу ју у гра до ви ма и све до че Реч. „Они се ја вља-
ју ме ђу хри шћа ни ма у вре ме ну ‘се ку ла ри за ци је’, ка да из гле да да хри-
шћан ски иден ти тет за ви си од кон вен ци о нал них стан дар да и иде ја све та, 
ко ји исти ни ти жи вот и вр ли ну чо ве ка ме ри са ста но ви шта дру штве ног 
де ко ра и де он то ло ги је.“21 Као што ре не сан сни по е та свој при зив при ма 
„озгор“ и, би ва ју ћи не све сни слу га бо жан ског на дах ну ћа, ства ра у бу ни-
лу, та ко се и ју ро ди ви не опре де љу је сам, не го би ва иза бран.

Те ма иза бра но сти је уве ли ко ми стич ка и апо фа тич ка те ма.22 Пре ма 
за бе ле же ним би о гра фи ја ма, он је иза бран углав ном из кон тек ста мо-
на шког ис по сни штва (тј. пу сти ње) или из оп ште жи ћа на кон што је за-
вр шио под виг у ма на сти ру. Пре ла зак, од но сно по вра так у „свет“ је сте у 
сва ком дру гом слу ча ју одре ши ва ње од мо на шких за ве та, осим у слу ча ју 
ју ро ди вог, ко ји је „по зван“ да се вра ти у хри шћан ско дру штво. Тај на тог 
по врат ка је ве ли ка тај на па три сти ке и ми сти ке. Ко би мо гао и да ли ће 
од го нет ну ти при ро ду по зи ва са „дру ге стра не“? Или је Ера змо опет у 
пра ву ка да још у 16. ве ку твр ди да у од ре ђе не тај не ве ре не тре ба ди ра-
ти? У сва ком слу ча ју, пред истим пи та њем сто је и са вре ме ни те о ло зи, 
иа ко су да нас мно ги еле мен ти овог пу та по ја шње ни.

19 О то ме ви ше у: Хри сто Ја на рас, Сло бо да мо ра ла, Ка ле нић, Кра гу је вац, 2007; Пи-
та ње тзв. ин ди ви ду ал не мо рал но сти ко ја је ушла у жи вот хри шћа на и су ди њи хо вим 
по ступ ци ма, иа ко је она су прот на ду ху Цр кве као Те лу за јед ни це Хри ста и чо ве чан-
ства, у ко јој ва же он то ло шка и ес ха то ло шка ме ри ла, сва ка ко је вред но ши рег раз ма-
тра ња, али у ра ду ће мо га по ја сни ти ко ли ко је нео п ход но.

20 Х. Ја на рас, нав. де ло, стр. 55.
21 Х. Ја на рас, нав. де ло, стр. 56.
22 Та те ма је успе шно ана ли зи ра на у: Mi šel de Ser to, Mi stič ka fa bu la u 16. i 17. ve ku, 

Slu žbe ni gla snik, Be o grad, 2009. Mi stič ka fa bu la је још је дан зна ча јан до при нос пре ве де-
ним бо го слов ским сту ди ја ма о ју ро ди ви ма.
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2.2. Бе ли на у тек сту и ми стич ки при зив у ви ду ма ске
Ка да по ми ње мо пу сти њу и аске зу, нео п ход но је вра ти ти се дон Ма-

вру, ко ји као пу сти њак обе сво је пе сме ша ље са на ме ром у свет. Ре ме ти 
дру гој прет хо ди ње гов по вра так ме ђу су гра ђа не, ко ји исто вре ме но усло-
вља ва про ме ну то на са ме пе сме: од ау то ка ри ка ту ре (под виг је лу дост за 
свет) он пре ла зи на про роч ки тон про по вед ни ка ко ји раз об ли ча ва по ро-
ке сво јих са вре ме ни ка мно штвом на ту ра ли стич ких де та ља на те му рас-
па да ња и смр ти. Пр ва Ре ме та је на ја ва, сла ње „гла са из пу сти ње“, али 
не гла са ста ро за вет ног про ро ка, већ оно га ко ји, исме ва ју ћи са мог се бе, 
по ку ша ва све ту да са оп шти исти ну. Исти ну о су ро вој и не пре кид ној бор-
би ду ха и те ла, исти ну о људ ској за ви сно сти од ма те ри јал них удоб но сти. 
Дру га Ре ме та у нај ду бљем и тек сту ал но не ви дљи вом зна чењ ском сло ју 
но си ис ку ство под ви га и оса ме, а пе сма као текст от кри ва са мо чи ње ни-
цу да он има не ка кво са зна ње због ко јег на се бе при ма оба ве зу да за пе ва 
као про рок. Град – као ме сто по врат ка – жи во том ра ди кал но од ба цу је 
аскет ски мен та ли тет, а онај ко ји же ли са оп шти ти исти ну мо ра не ка ко 
пре ва зи ћи ба ри је ру из ме ђу из дво је ног по је дин ца и за јед ни це. Сво ју ма-
ску лу до сти Ве тра но вић сме шта у пе сму као ме ди јум обра ћа ња дру штву 
и са му књи жев ност чи ни игром кар не ва ли за ци је. Слич но као и са ју ро-
ди вим, оста је пи та ње шта ис пу ња ва бе ли ну (тек ста) из ме ђу две Ре ме те. 
Ка кав по зив, глас или те жња прет хо де по врат ку у свет (кад се из у зму 
те шко ће жи вље ња на ди вљем остр ву)?

Из ме ђу је мо гу ће вре ме на дах ну ћа, Ре чи, ми стич ког за но са и не-
ство ре ног ис ку ства ко је по зи ци ји аске те омо гу ћа ва да ис ко ра чи у свет и 
на ђе пут до за јед ни це – пут пре ко ма ске „су ма ну тог“. Овим се у слу ча ју 
Ве тра но ви ћа пе сма по ка зу је као кључ па ра док сног раз у ме ва ња из оп-
ште ног аске те и дру штва.

2.3. Лу дост и та шти на – ма ска као оруж је
Те ма кон вен ци о нал не ве ре та ко ђе је те ма По хва ле, као што јед ним 

де лом при па да и по е ти ци Ма вра Ве тра но ви ћа23 и у књи жев но сти до би ја 
атри бу те јед на ке као и ова кар не ва ли зо ва на мо на шка прак са: про роч ки 
тон за о де нут у глу мље но лу ди ло, ду бље ви ђе ње вре ме на у од но су на са-
вре ме ни ке, ди рект но обра ћа ње све ту, го вор у алу зи ја ма, исме ва ње све га 
и свих. У сми слу од но ше ња пре ма чи та о ци ма, за јед ни ци, По хва ла са др-
жи за ни мљи ву по све ту Ера змо вом при ја те љу То ма су Мо ру, у ко јој ау тор 
про го ва ра и до не кле ин фор ми ше чи та о ца о ка рак те ру де ла. Ера змо се 

23 На по чет ку Ре ме те дру ге он, об ја шња ва ју ћи сво је раз ло ге за по вра так у град, 
по ми ње већ та да ба на ли зо ва ну мо на шку прак су про шње на ули ца ма, чи ме мо на си 
ком про ми ту ју сво је за ве те и по ста ју обич не скит ни це и сла до ку сци.
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та ко ђе на ла зи у уло зи не ка квог гла сни ка од ре ђе не Ре чи и Сми сла: „Ако 
се ко бу де на шао и ви као да га вре ђам, тај ће ода ти или сво ју са вест или 
ба рем страх.“24 Лу дост на сту па пред сво јом има ги нар ном пу бли ком, као 
што и пе сник из ла зи пред чи та о це. Та шти на и при вид – то је по ла зно 
осе ћа ње Ера змо вог ства ра лач ког по ду хва та. Ду бок осе ћај ре зиг на ци је 
над ва ша ром све та (ко ји Лу дост ви ди као ус ко ме шан рој му ва) од ли ку је 
ве ли ке скеп ти ке и исто вре ме но ду бо ке љу де.

Ре кли би смо да исто ва жи и за пе сни ка-аске ту Ве тра но ви ћа, ко ји 
упра во услед уну тра шње ва тре рас пи ри ва не та шти ном би ра пу сто остр-
во. По сре до ва њем Ве тра но ви ће вих Ре ме та ми на два раз ли чи та на чи на 
сти че мо увид у овај муч ни при вид. У пр вој пе сми уз мно штво ре а ли-
стич них де та ља о те лу ко је под но си му ке гла ди и бо ла до гра ни ца из др-
жљи во сти, уз ау то и ро нич ни пре сек за кљу чу је мо о чо ве ку ко ји за ви си од 
ма те ри је и уз не за ми слив на пор од би ја да јој се по ко ри. У дру гој, пак, 
пе сми овај при ти сак про ла зно сти је осли кан у оп шти јој сли ци ко ја за ди-
ре у за ко не жи во та сва ког дру штва и оства ру је се упра во као сли ка „ро ја 
му ва“ без ра зу ма да спо зна сво је ско ро рас па да ње и тру ље ње у гро бу.

... I ne od vra ćaj na zad ple ći,
ner raz miš ljaj te ža lo sti,
s to mem dru žbom gdi ćeš le ći
i u smra du i u tam no sti.
Gdi će oči i ze ni ce
u tom smra du sve is te ći,
u ki eh se će guš te ri ce
i re pa te zmi je le ći...25

Овог ти па аго ни ја за ју ро ди вог по чи ње мно го пре по врат ка у свет, 
већ са мим из бо ром ра ди кал ног под ви жни штва, на ко ји се на до гра ђу-
је дар ју ро ди во сти, и то на кон од ре ђе ног вре мен ског пе ри о да. Пу бли ка 
ју ро ди вог је сме ште на на јав ном ме сту где се оку пља ве ли ки број љу ди: 
цр ква, трг, ку па ли ште, итд. Ма ска је ста вље на и игра сло бод но по чи ње.

2.4. За не се ност Ап со лу том као тај на ма ске
Ми шел де Сер то у под ви гу ју ро ди вог ви ди тај ну за но са: „Реч је о 

от кло ну ка дру гој зе мљи, где лу да (же на ко ја се гу би) и лу дак (чо век ко-
ји се сме је) тво ре иза зов не спу та ног.“26 Упра во хер ме тич ност Сер то о ве 

24 E. Ro ter dam ski, нав. де ло, стр. 31.
25 Sta ri pi sci hr vat ski, knj. tre ća, Pje sme Ma vra Ve tra ni ća Čav či ća, нав. де ло, стр. 31.
26 M. de Ser to, нав. де ло, стр. 51.



338

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

ре че ни це нај бо ље упу ћу је на тај ну ју ро ди вих и на не сме сти вост на би ло 
ко ји ста би лан осло нац. Он у сво јој сту ди ји по сма тра слу чај два ју ро ди ва 
све ти те ља, јед не без и ме не же не ко ја је жи ве ла у ма на сти ру са се стра ма 
и ра ди ла у ку хи њи, као и на сме ја ног Лу дог Мар ка ко ји је лу тао гра дом 
и ра дио на тр гу, јав ним ку па ти ли ма и пи ја ци хра не. Обо је жи ве на не-
чи стим ме сти ма. Тзв. иди от ки ња, ка ко је на зи ва ју се стре, жи ви у по ни-
же њу: је де мр ви це са по да, тр пи увре де и ба ти не и ра ди за се стрин ство. 
Ни ко не зна ње но име. Та ко би ва све до до ла ска Аве (ду хов ни ка ма на-
сти ра) ко ји у њој по зна је све тост и по кла ња јој се, за у зи ма ју ћи, ка ко 
ка же Сер то, ње ну до та да шњу по зи ци ју по да и по ди жу ћи њу до ни воа 
све тог Жен ског. Ов де је на де лу кар не вал ски пре о крет ко ји оно до ле са-
да по ста вља го ре. Ме ђу тим, си ту а ци ја се из но ва убр зо окре ће, јер без и-
ме на не ста је тра гом из ма на сти ра, у не мо гућ но сти да из др жи по ча сти 
ко је јој се стрин ство ука зу је.

Ова кав след до га ђа ја у жи ти ју под се ћа нас на ре чи бо ги ње Лу до сти, 
ко је ве ли ким де лом по ја шња ва ју и кар не ва ли зо ва ну уло гу ре не сан сне 
по е зи је и пер спек ти ву жи во та сме шта ју упра во у је дан ам би ва лент но-
по клад ни ам би јент: „Шта је дру го цео људ ски жи вот не го не ка вр ста ко-
ме ди је у ко јој љу ди игра ју сва ки под сво јом ма ском и сва ки сво ју уло гу, 
док их ре ди тељ не од ве де са по зор ни це? А он че сто јед ном истом глум цу 
да је раз ли чи те уло ге, та ко да онај ко ји је ма ло час пред ста вљао кра ља у 
скер ле ту, од јед ном по ста је роб у пр ња ма. Све на све ту је при вид но, па се 
ни ко ме ди ја жи во та не из во ди друк чи је.“27

Офи ци јел ни по ре дак оне мо гу ћа ва раз го вор лу де и ду хов ни ка из 
Сер то о ве ана ли зе, али мо гућ ност је отво ре на по сре до ва њем ан ђе ла, чи-
ја је реч (упу ће на Ави пре до ла ска у ма на стир) „ми стич ки осло нац“. 
Исти по ре дак спре ча ва ко му ни ка ци ју ра ди кал ног под ви га и хе до ни-
стич ког осе ћа ња све та, а „ми стич ки осло нац“ пе сни ка-аске те (Ма вро) 
не сум њи во по ста је ју ро ди ва пе сма, не ис црп но вре ло из ли ва ња жи ве Ре-
чи. Без и ме на и не ма, иди от ки ња не ста је упра во та мо где је ћу та ње и 
не из ре ци вост. Она за овај свет не ма име, ни ти се на ње га ода зи ва. Ње но 
ћу та ње је ка рак те ри сти ка „без ум ни ка“, као дру га крај ност бе сми сле ног 
го во ра. Ју ро ди ви или ћу ти или го во ри бе сми сли це.28 Ка да се пе сник-
аске та вра ти у град као про стор офи ци јел не кул ту ре, не ста је ју ро ди во 
пе ва ње. Та мо где је тај на ре ме те, оста је ти ши на, док глас но ве пе сме 
(Ре ме та дру га) до ла зи на ме сто ра зу мљи вог и рас ту ма чи вог го во ра.

27 Е. Ro ter dam ski, нав. де ло, стр. 60.
28 Уки да ње сим бо лич ке уло ге је зи ка не ва жи у ли те рар ном дис кур су већ са мим 

по сто ја њем при че и оно га ко ји при ча, али оста је из вр та ње по ло ва го ре-до ле, чи ме се 
је зик о не че му пре тва ра, за пра во, у је зик ни о че му, са мим тим у иш че за ва ње озна ке 
или пре по зна тог сим бо ла.
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Лу ди Мар ко је ју ро ди ви ко ји се сме је! Он жи ви јед на ко по ни же но и 
од ба че но. Ње га та ко ђе ис ку ша ва је дан све ти тељ офи ци јел ног ка рак те-
ра, на па да ју ћи га у по ку ша ју да се уве ри у ње гов дар, кар не ва ли зу ју ћи 
ти ме сво је по на ша ње. Си ту а ци ја се из но ва из вр ће и не ја сно је ко се ко ме 
из ру гу је. Мар ко се не пре кид но сме је. Сер то тај смех из но ва, као и не-
ста нак „без и ме не“, ту ма чи ми стич ки: Мар ко за Да ни ла ни је ту, а по што 
је тај смех ипак не ко ме упу ћен, очи глед на је ње го ва за ве де ност Ап со лу-
том, а Ап со лут се увек у ми сти чар ској прак си и уче њу от кри ва као оно 
„што ни је ту“, већ је „не где дру го“. Мар ко ће умре ти чим до би је по ча сти 
од па три јар ха – ње гов иден ти тет не мо же ући у при зна ту кул ту ру. Уну-
тар ин сти ту ци је он мо же по сто ја ти са мо мр тав! Ју ро ди ви ти ме по ста је 
опо ме на ин сти ту ци ји, оно што њу ра ди кал но раз два ја од исти не Бо жи је, 
на чи јим те ме љи ма се иста на вод но по ди же. Без и ме на се про тив го ми ле 
и по рет ка бо ри слу же њем тој го ми ли и опет не ста је нео д го нет ну та, тек 
на кнад но при зна та. Ка кав иза зов за свет!

2.5. Лу дост и ма ска – не по зна тост и уса мље ност
Ера змо ва Лу дост је не и шчи тљи ва и сво јим суб вер зив ним го во ром 

уру ша ва пра во за ко на и по рет ка да вред ну ју жи вот чо ве ка. Она име ну-
је са мо про кла мо ва не пред став ни ке истог за ко на пра сци ма, ма гар ци ма, 
глу па ци ма. Лу дост не при мет но вла да и са мо све сна је. Ју ро ди ви, ме ђу-
тим, не вла да, не го слу жи. По е та та ко ђе слу жи, оде ва ју ћи пе сму о се би 
у ка ри ка ту ру и исме ва ње. Ипак, вла да ви на Лу до сти је при вид на са мом 
чи ње ни цом да је она Лу дост. Ју ро ди ви сли ку пра са ца и жви ра на та, ма-
га ре ћих на ви ка узи ма на сво је те ло и по ја ву. Слич но то ме чи ни и ли те-
ра ту ра под Ера змо вим пе ром: она по ста је и са ма Лу дост ка ко би раз об-
ли чи ла пра ву при ро ду му дро сти и глу по сти свих и све га на пи са ног или 
на зва ног вред ном реч ју.

Кар не вал ска ат мос фе ра је муч на за при ма ње, јер увек оста је ути сак 
тај но ви то сти на ко јој ин си сти ра Сер то. Не што ни је по ја шње но, ни је из ве-
де но ни на јед ну оба лу, а у стал ном је кре та њу од не где до ниг де, од је сте 
до ни је, од сме ха до кри ти ке. Ле он ти је Не а по лиј ски, пре ма на во ђе њу Ја-
на ра са, на сле де ћи на чин го во ри о Св. Си ме о ну Eфеском, чи је је жи ти је 
чу ве но по ау тен тич но сти под ви га и ње го вој са бла жњи во сти: „Сав ње гов 
циљ је био овај: пр во, да спа ша ва ду ше, би ло кроз на пад на њих или кроз 
ша ле или лу кав ством, или пак чу ди ма ко ја је чи нио кроз де ла лу до сти, 
или кроз уко ре ко је им је упу ћи вао иа ко је играо уло гу лу дог. Дру го, имао 
је за циљ да са чу ва сво ју вр ли ну, та ко да не бу де пре по зна та, и са мо га се бе 
од при ма ња по ча сти и ве ли ча ња од љу ди.“29 У ова квом за кључ ку све де но 

29 Х. Ја на рас, нав. де ло, стр. 61.
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је не ко ли ко исти на о ју ро ди вом и о ци љу са ме глу мље не лу до сти. По ред 
то га што би смо ја сно из дво ји ли пој мо ве скром но сти, сми ре ња и са мо у-
ма ње ња, ја сно је ис так ну та по тре ба кар не ва ли зо ва не по зи ци је да ни кад и 
ни по што са му се бе не при зна, ма кар не у оном ко ду ко ји би био зва ни чан 
и са мо ра зу мљив. Би ло да го во ри мо о ау то ру кар не вал ске сли ке (пи сац 
и пе сник), или о са мом ла кр ди ја шу, не при зна тост је глав на по сле ди ца у 
дру штву, тј. у пу бли ку му пре ма ко јем су окре ну ти. Не при зна тост је те рет 
ко ји се но си без роп та ња, јер су ма ну та по зи ци ја ни је опре де ље на ни на 
јед ном по лу – ни ти је чи ста лу дост, ни ти је чи ста му др ост. Са мим тим, 
ко ме се по жа ли ти и ко јем си сте му при кло ни ти гла ву?

Ју ро ди ви је у све ту сам, из бли за се рве са све том и де мо ном. Уса-
мље ност је не за о би ла зна од ред ни ца по ло жа ја глу мље не лу до сти и од но-
си се и на уса мље ност уну тар ли те рар ног све та. Ла ко се из би о гра фи ја 
Ера зма Ро тер дам ског и Ма вра Ве тра но ви ћа за кљу чу је о њи хо вим дон-
ки хо тов ским по ло жа ји ма у дру штву, о муч ним и не пре кид ним на па ди-
ма од стра не кри ти ча ра, о че стим не спо ра зу ми ма по во дом раз у ме ва ња 
оно га што су пру жа ли кул ту ри. И са ма по зи ци ја Ера змо вог де ла је уса-
мље нич ка у од но су на си стем књи жев них по ја ва у исто ри ји; а Ма вро је 
сво јим де лом син те ти зо вао ви ше раз ли чи тих гла со ва ре не сан се и ти ме 
се бе као пе сни ка по ста вио са јед не стра не у цен тар књи жев них вред но-
сти, а са дру ге стра не из гу био мо гућ ност да се о ње го вом де лу су ди јед-
но смер но, ла ко и оче ки ва но.

2.6. Пра зник и от кри ва ње лич но сти
Из во ђе њем кар не вал ске по ја ве пред очи оних ко ји гле да ју, слу ша ју 

или жи ве са лу дом, у бах ти нов ском ма ни ру се уства ри на гла ша ва по тре ба 
за пра зно ва њем и пре по ро дом оних ко ји се сме ју. Офи ци јел ни пра зник, 
вла да лац над исти ном, из о па ча ва пра ву пра знич ну при ро ду ко ја не пре-
кид но за ди ре у не по зна ту сфе ру идеј но-ду хов ног, та ко што је про гла ша ва 
де фи ни тив ном и од у зи ма јој пра во на ди на ми ку. Оби та ва ли ште ју ро ди-
вог је „та мо“. По ре кло Бах ти но вог „на род ног сме ха“, ко јим се сме је и ју-
ро ди ви, и це ла ре не сан са је уни вер зал но, чу до ви шно и та ко ђе ко смич ко. 
Сер то о во ин си сти ра ње на ми стич ком еле мен ту је све ра зу мљи ви је, узме-
мо ли у об зир основ ни ути сак су сре та са кар не вал ском сли ком: не при-
јат ност, са бла жње ност, тај но ви тост. Све оно што са чи ња ва не по зна тост. 
Исме ва ње ра ди исме ва ња ни је од ли ка кар не вал ског прин ци па, али от-
кри ва ње ду бље осно ве пра знич ног (а то зна чи су штин ског у жи во ту) је сте.

Ера змо на кра ју сво је по хва ле та ко ђе ја сно ука зу је на хри сто ли ку 
при ро ду пре по ро да ко јем се на да. Ја на рас упра во ин си сти ра на ан га жо-
ва ном зна че њу бе сми сле них де ла ју ро ди вих. Они, на и ме, из но се (пра-
знич ну) ствар ност са кри ве ну иза раз ли чи тих оби ча ја све та. То и је сте 
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основ ни еле мент ми си је, ма кар ње гов ви дљи ви део. Су ма ну ти упа да у 
сре ди ште све та са ма ском дру штве не нео д го вор но сти и утвр ђу је (они ма 
ко ји има ју очи да ви де) вар љи вост вред но сног су ђе ња.

Сни жа ва ње ума и схо ла сти ке је, да кле, мо гућ ност но вог ро ђе ња вер-
ског дис кур са. Ју ро ди ви, уни жа ва ју ћи офи ци јел ну кул ту ру, ко ја се би 
при пи су је атри бут хри шћан ске или ху ма не, при сва ја ју ћи без ум ност и 
оста ју ћи те ле сно ого љен, чи ни ме сто за пот пу ну не пред ви ди вост Хри ста.

3. Пра зник пре по ро да

3.1. Из му че но и плод но те ло
Лу дост име ну је раз ли чи тим жи во тињ ским име ни ма и епи те ти ма оне 

лу да ке ко ји ми сле да су му дри: они стри жу уши ма као ма гар ци, грок ћу 
као пра сци, бу не се као јар че ви. Жи во тињ ски еле мен ти чо ве чи јег те ла су 
та ко ђе на сле ђе гро теск ног ре а ли зма, јер при ка зу ју те ло у про ме ни, те ло 
на по ла из ме ње но. Ам би ва лен ци ја пре ма при ка зу ова квих сли ка до ла зи 
од исто вре ме ног на зна че ња и но вог и ста рог у јед ном об ли ку, тј. по ја ви – 
ви ди мо и оно што уми ре и оно што се ра ђа. Бре ме ни те ста ри це ра ђа ју и 
исто вре ме но уми ру. Те жи се при ка зу два те ла у јед ном. На сли чан на чин 
и ју ро ди ви је сте „те ло у пре ла зу“ од ста рог (по хлеп ног, раз врат ног, ани-
мал ног) до оног те ла ко је „ни је од овог све та“. „Иди от је те ло ство ре но 
за уда р це и ни ске по сло ве, одав но ра се ме ње но, сме шно те ло ко је не ма 
по тре бе да се бра ни и ви ше и не ма шта да бра ни. Ње го ва сла бост је сна га 
од ре ђе ног од су ства, јер је он већ ‘от па дак’.“30 Та ко о те лу без ум ни ка го-
во ри Сер то. Он од нос ју ро ди вог пре ма те лу ра сло ја ва: 1. од нос му шког 
и жен ског прин ци па; 2. орал ност – ру па (ве за са хра ном, ну жни ком) и 
сме ће – ра се ме њи ва ње (ве за са ку хи њом, ку па ти лом); 3. аске за (то је те ло 
ко је пре у зи ма бри гу о дру го ме). За раз ли ку од Бах ти на, ко ји ви ди на гла-
ше ну те ле сност као оп ште сла вље плод но сти и се ме на, Сер то у слу ча ју 
ју ро ди вог го во ри о ра се ме ње ном и из мр цва ре ном те лу, ко је тр пи ба ти не, 
по сто ве и сва ка по ни же ња. Исту по ја ву да је Ве тра но вић.

Сли ка ова два те ла – на го је ног и пре си тог те ла у ли те ра ту ри и ис-
по шће ног и по ни же ног те ла ју ро ди вог – је сте не за о би ла зна. Ме ђу тим, 
упра во због крај њих по ло жа ја од ре ђе них пре ко мер ним бу ја њем или 
иш че зну ћем ова два те ла има ју не што за јед нич ко: под бу ли јар че ви ме ђу 
Ера змо вим ка лу ђе ри ма, ре ме та са остр ва и ју ро ди ви сво јим те лом у кар
не вал ској ат мос фе ри ко смич ког је дин ства нај ду бље уче ству ју у жи во ту 
за јед ни це. Та ко ђе, ре кли би смо да је Ма вр о ва Ре ме та сво је вр сни ли те-

30 M. de Ser to, нав. де ло, стр. 65.
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рар ни мост јер уво ди фи гу ру аске те у бах ти нов ску ат мос фе ру сме ха и 
раз у зда но сти. Уче шће је ап со лут но. Гро теск на фи гу ра по да ни ка Лу до-
сти узи ма на се бе све оно пре ћу та но у офи ци јел ном све ту ван под руч ја 
ли те ра ту ре и сло бо де из ра за.

3.2. Те ло – ме сто за пре о бра жај
Ка да Ера змо скре ће по глед са ин те лек ту ал них умо ва ња ка те ле-

сним за до вољ стви ма фра та ра и ми ло сти вих го спа, он скре ће па жњу ка 
нај не по сред ни јој ства р но сти чо ве ка – ка ње го вом гро теск ном об лич ју, 
раз об ли ча ва ју ћи га и истим тим исме ја ва њем му омо гу ћа ва но во ро-
ђе ње. Сро дан то ме је Ве тра но ви ћев по сту пак исме ва ња соп стве ног из-
ра на вље ног и из му че ног те ла, за тим мно штво сли ка те ла од тре нут ка 
смр ти до ко нач ног рас па да ња, тј. не ста ја ња. До во де ћи те ло до сте пе на 
од ба ци ва ња ма те ри јал но сти услед за си ће ња ње ном про ла зно шћу и кр-
то шћу, он за пра во усмр ћу је то ба ха то, сла до ку сач ко и веч но глад но те ло 
и ра ђа но во те ло, но ву твар. Ју ро ди ви сво јим са бла жњи вим по на ша њем 
скре ће па жњу на ма те ри јал но-те ле сни прин цип као на нај не по сред ни ју 
про ја ву све до че ња. На и ме, сам Хри стос је пре све га те ле сно био по ни-
жен и у чи ну Ев ха ри сти је, ко ја је сре ди ште хри шћан ског све то на зо ра, 
сва ки чо век, од на стан ка Цр кве до да нас, ку ша кон крет но те ло и крв 
Хри сто ву, сво јим усна ма и тр бу хом. Ми шел Сер то и сам из но си ми сао 
ко ја је на тра гу Бах ти но вог по ја шње ња те ле сног: те ло ју ро ди вог је ру па 
без дна, бес крај ни ви шак, не ма упо треб ну вред ност, оно је у стал ном 
кре та њу пра вље ња и из ба ци ва ња.

Шта уче сни ци кар не вал ских све ча но сти за пра во чи не са те лом? У 
вре ме по кла да, у вре ме пре ко мер ног го шће ња, те ло на ули ци по ста је жр-
тве ни ја рац. Сва те ла свих уче сни ка на се бе при ма ју ви шак жи во та, ко ји 
је ма њак уну тар зва нич не кул ту ре и по рет ка. При ма ју на се бе сло бо ду оп-
хо ђе ња свих са сви ма и де фи ни тив ну мо гућ ност про ме не. Те ла пре о бра-
же на пре о бра жа ва ју. У ли те ра ту ри те ла за до би ја ју ани мал не атри бу те, 
ма шу, цр ве не се, бу ја ју, ња чу и ска чу, при ма ју ћи на се бе све без ум но сти 
„ум них“ по ре да ка и фи ло зо фи ја, сва ка ко и ли те рар ног уку са. Ре не сан сна 
гро те ска рас пр шу је ли те рар ни укус до бе сми сла. О че му се ов де ра ди? 
Све ти Мар ко Ју ро ди ви (14. век) за се бе ка же ка ко је сво је те ло пре тва-
рао у „ста ни ште лу ди ла го ми ле“. Да кле, све оно што го ми ла, свет и ма са 
по ти ску је, не осве шћу је, кри је или др жи у ко лек тив но и ин ди ви ду ал но 
не све сном по ста је атри бут ју ро ди вог – еви ден тан пре све га на ње го вом 
те лу.31 Упра во ова кав пре о крет, уко ли ко обр не мо ре до след по сма тра ња 

31 Сер то на 71. стра ни на ве де не сту ди је ка же: „Уме сто хва та ња ко је са вла да ва ло-
ви ну и пре бро ја ва је, фи зич ко при ма ње оно га што дру ги по ти ску је.“
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два ју Ре ме та, на ла зи мо код Ма вра. Оно што у дру гој пе сми гле да мо као 
сла бост и по ги бељ ни по рок ду бро вач ке за јед ни це (пре је да ње, са мо љу бље, 
пре ко мер но укра ша ва ње те ла, по хле па) у пр вој пе сми би ће ка ри ка ту рал-
не осо би не истог пу сти ња ка, тј. про по вед ни ка. Он сво јим оса мљи ва њем 
по ка зу је пре о бра жај хе до ни стич ког те ла у хри шћан ско – бла го и бо го љу-
би во те ло, а све то не би ли мо гућ ност истог при бли жио са вре ме ни ци ма. 
Он ау то и ро ни ше, ру га се се би са мом и као да го во ри: Гле дај те, ми смо 
исти, а ја сам још и го ри од вас! Без ум ни Хри ста ра ди на се бе узи ма лу ди-
ла ма се/дру штва/чо ве чан ства, чи не ћи ту го ми лу спо соб ном за Ап со лут!

3.3 Ау тен тич ност ма ске
Ју ро ди ви бу ква ли зу је је ван ђел ску за по вест о „при ма њу ту ђег гре-

ха“ за рад спа се ња свих и ти ме по ста је нај слич ни ји Хри сту. Упра во Хри-
сто ва јед но став ност је сте при ву кла Ера змо ву љу бав и нај ве ро ват ни је 
по ро ди ла кон цепт По хва ле лу до сти. Ја на рас ову ми сао ши ри и го во ри 
о спо соб но сти ју ро ди вих да отво ре но по ка жу чо ве ков пад и сла бо сти 
људ ске при ро де, ко ји се не мо гу по ни шти ти на шмин ка ним дру штве ним 
по сту па њем.32 Су шти на пре у зи ма ња ту ђе кри ви це де фи ни ше се нај пре-
ци зни је као „де лат на про ја ва убе ђе ња да је грех за јед нич ки сви ма“33 и 
да је пад и не у спех чо ве чан ства на сви ма и у све му еви ден тан. Под виг 
узи ма ња гро теск не ма ске лу до сти је сте мо гућ ност ју ро ди вом да са кри-
је соп стве но ку ша ње не из ре ци ве сло бо де. Ка да се ствар бо ље осмо три, 
ју ро ди ви не жи ви у не ка квом екс тре му, не го ова пло ћу је те ме ље ну за-
по вест Је ван ђе ља о пот пу ном по ри ца њу би о ло шког и пси хо ло шког ега 
(са ма смрт ‘Ја’), ко је, као у па ра бо ли о Хри сто вом жи во ту, по ста је вас кр-
се ње у „жи вот лич не по себ но сти“, у жи вот љу ба ви без гра ни ца.

По ру ка ре не сан сне ли те ра ту ре са еле мен ти ма кар не ва ли за ци је (ли-
те ра ту ре ко ја ис тра ја ва у све ту нео ства ре них ре не сан сних иде а ла и за ва-
ра ва ња) не мо же се све сти на спој по у ке и ужит ка, као што се због ма ло пре 
на ве де ног ми си ја ју ро ди вог не мо же ту ма чи ти са мо као све сно глу мље ње 
лу де не би ли се љу ди ма пре не ла не ка ква мо рал на по ру ка. Ма ска лу до сти 
и смех на род ног, оп штег ка рак те ра за ди ру и у ме та фи зич ке, тј. ко смич ке 
сло је ве. „Ху мор ко ји уни шта ва ни је усме рен на пар ци јал не не га тив не по-
ја ве у ствар но сти, не го на це лу ствар ност, на чи тав за вр шен свет у ње го вој 
це ли ни.“34 Кај зер за лу ди ло гро те ске овог ти па ве зу је страх и при су ство 

32 Људ ска при ро да не мо же би ти „по бољ ша на“, већ са мо пре о бра же на. Пре о бра-
жај сле ду је пра зни ку, а пра зник је Бах ти но ва те ма и по вла чи за со бом озбиљ но пи та-
ње упу ће но мо дер ној ци ви ли за ци ји, ко ја не ма пра знич ни, не го пар ти ку лар но-кон зу-
мент ски до жи вљај све та.

33 Х. Ја на рас, нав. де ло, стр. 58.
34 M. Bah tin, нав. де ло, стр. 51.
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не чег стра ног (стра но као не га тив но), док сме хов на кул ту ра у гро те ски 
ко ри сти лу ди ло ка ко би се осло бо ди ла те ре та ла жних исти на овог све та. 
Овај свет им пли ци ра не ку дру гу ствар ност – онај свет, дру ги свет.

Иа ко ми да нас гро те ску до жи вља ва мо упра во кај зе ров ским на сле-
ђем ро ман ти зма, опи са ни тип гро теск ног ре а ли зма у мо ти ву глу мље не 
лу до сти и ла кр ди ја ше ња но си је дан уто пиј ски ка рак тер, ко ји оправ да ва 
че жње ре не сан сних пи са ца (Ве тра но ви ће во злат но до ба, Др жи ће ву „да-
ле ку зе мљу“ и Ера змо ву бо ги њу Лу дост) и ре не сан сне ли те ра ту ре за по-
врат ком злат ног ве ка. Тај злат ни век је вре ме у ко јем је цео чо век жи вео 
у хар мо ни ји – осе ћа њем, ми шљу и те лом. Упра во мит ска и ар хе тип ска 
под ло га ових стре мље ња, ко ја и екс пли цит но по сто ји као аспект ре не-
сан сне по е ти ке, де ли ко рен са хри шћан ским на сле ђем „лу де љу ба ви Бо-
жи је“. Вас кр се ње у Цр кви ни је оче ки ва но као тре ну так не ка квог из ба-
вље ња од па кла и спа са од гре ха, већ је у це ло сти окре ну то ка бу ду ћем 
ео ну, ко ји је исто вре ме но про шли – рај ски. Оно је пре о бра жај це лог чо-
ве ка и ро ђе ње у но вом, не раз је ди ње ном те лу, те лу ко је је по зна вао Адам 
пре па да и ко је не зна чи пре зир ове „гроб ни це ду ше“, не го ње ну пу но ћу 
и ра до ва ње це ло куп не тво ре ви не сво ме Тво р цу. Због то га се бах ти нов-
ска по е ти ка гро теск ног ре а ли зма у уто пиј ском кљу чу ве за ном за оп шти 
пра зник чо ве чан ства ла ко до во ди у ве зу са мит ском по тре бом чо ве ка за 
пу ним и трај ним пра зно ва њем ко смич ке тај не Вас кр се ња.

За кљу чак

Јер је лу дост Бо жи ја му дри ја од љу ди,
и сла бост је Бо жи ја ја ча од љу ди (1 Кор. 1, 25).

Ка ко Сер то ка же, жи вот ју ро ди вог се оства ру је као низ опо зи ци ја: 
пра зник – ро бо ва ње за ко ну ра ди за ко на, ин сти ту ци ја – без ум на го ми ла, 
го ре – до ле, све то – про фа но, му драц – лу дак. Ка ко ју ро ди ви из бе га ва све-
то гр ђе исме ва ју ћи оно што је офи ци јел ној кул ту ри све то? Ка ко Ера змо 
по сти же да Лу дост за сме ја ва, а не вре ђа? Са јед не стра не, „исти на има 
не ку при род ну сна гу да раз ве се ља ва, ако јој не до ста је оно што вре ђа, а 
тај дар су бо го ви за и ста да ли са мо лу да ци ма.“35 Да кле, лу дост кад исме ва 
не пре тен ду је на при зна ње од стра не офи ци јел не кул ту ре, јер је не у ра-
чун љи ва. Ју ро ди ви је за зва нич ну кул ту ру „та мо не где“, за не сен Дру гим, 
из гу бљен у Ње му. Са дру ге стра не, скеп са у од но су пре ма за вр ше но сти и 
око шта ло сти сва ког си сте ма нај лак ше се из ра жа ва иро ни јом, ко ја је ди-

35 Е. Ro ter dam ski, нав. де ло, стр. 72.
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на успе ва да из ра зи ствар ну не у хва тљи вост оног о че му се го во ри и ти ме 
збу њу је оно га ко јем се обра ћа. Та ко ђе, мо тив ма ске, ко ју Лу дост, пе сник и 
ју ро ди ви ко ри сте, у књи жев но сти и уоп ште у жи во ту „на ро да“ се по ка зу је 
као нај ви ше знач ни ји мо тив: ра дост сме ха, ве се ло не ги ра ње иден ти те та, 
ме ња ње, на ру ша ва ње при род них гра ни ца, исме ја ва ње, скри ва ње. Ера змо 
исме ва све сло је ве дру штва, а би ва ју ћи сам те о лог, нај ви ше па жње по-
све ћу је исме ва њу кли ра и на ви ка те о ло га. Ма вро се по нај ви ше ру га се би 
у Ре ме ти пр вој, а у Ре ме ти дру гој си ли ду бро вач ких моћ ни ка, ко ју про-
фа ни зу је кар не ва ли за ци јом њи хо вог све та. Ју ро ди ви углав ном на ру ша ва 
при вид рав но те же „уре ђе ног“ хри шћан ског дру штва или гра ђан ског ре-
да, са бла жња ва ју ћи сво јим нео че ки ва ним ре ак ци ја ма.

За кљу чак по ста вље не те ме је по сле све га нај ло гич ни је обо ји ти пи та-
њем ми стич ког из ме шта ња „лу дог Хри ста ра ди“ на тзв. не ме сто, пи та њем 
ње го ве из гу бље но сти у по но ру Хри ста, тј. Бо га. То је пи та ње ме та фи зич ке 
гла ди и си то сти. За пра во, за ко ну, дру штву и офи ци јел ној кул ту ри не до ста-
је та кве си то сти и не до ста је пра зно ва ња о ко јем го во ри Бах тин. Ју ро ди ви 
не ма по тре бу да вр ши за кон за то што је до сти гао ње гов по чет ни циљ, а то 
је „сло бо да све тих“ – за кон ве ре је тран сцен ди ран у Цар ство Бо жи је и ју-
ро ди ви је већ ста нов ник тог цар ства, ко је је они ма ко ји ро бу ју пра ви лу још 
увек не до ступ но. Кар не ва ли за циј ски по сту пак у књи жев но сти хри шћан ске 
ре не сан се та ко ђе ин си сти ра на сло бо ди и на ре ла ти ви за ци ји са мо ра зу-
мљи вих исти на. Гро теск на ма ска лу до сти за пра во би тре ба ло да раз от кри је 
тај ну лич но сти, ко ја је сте нај ве ћа бо го чо ве чан ска тај на и дар исто вре ме но. 
Ме ђу тим, пи та ње све то сти оно га ко ји пи ше или пи та ње о све то сти са ме 
ли те ра ту ре је ком плек сна те ма и бо го слов ски ри зич на. Да ли се мо же го-
во ри ти о све тим на ме ра ма пе сни ка или оно га ко сто ји иза тек ста? И шта 
су све те на ме ре? Зар не би смо та квом кон ста та ци јом при си ли ли це ло јед но 
књи жев но на сле ђе да се бе де фи ни ше (хри шћан ски и офи ци јел но) и ти ме 
на ру ши соп стве не пре тен зи је на ам би ва лент ност и ви ше ли кост? Због то га 
те ма срод но сти ју ро ди вих и лу до сти ли те ра ту ре из ми че за вр ше но сти, па и 
са мом за кључ ку, баш као што ју ро ди ви уми ре он да кад је при знат. Ју ро ди
ви пи сац хри шћан ске ре не сан се, за раз ли ку од ју ро ди вог све тог, има по зив 
и циљ ко ји не мо ра ју ну жно би ти ме та фи зич ки пот ко ва ни. До ду ше, увек 
се мо же по ста ви ти пи та ње че му, уну тар кар не вал ског про сто ра и по е ти ке, 
пи сац во ди ли те ра ту ру. Ка кво осло бо ђе ње је по сре ди?

У пу сти њи је Ма вро го рео за Дру гим, а у гра ду је ли це бо го чо ве чан-
ско за ме нио ли ци ма сво јих бли жњих ко ји ма је слу жио. Са Ера змом Ро-
тер дам ским хри шћан ски и ре ли гиј ски све то на зор је не сум њив. Ње го ва 
Лу дост при кра ју свог го во ра от кри ва глав ну ка рак те ри сти ку кар не вал-
ског до жи вља ја све та: све што је по јав но има два ли ца – оно што је спо ља 
жи вот, по ка зу је се да је смрт и обр ну то. С об зи ром на то да Лу дост у свом 
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го во ру не пре кид но пре ла ма дво стру ку по хва лу ква ли та тив но раз ли чи-
тим лу ди ли ма, без по зна ва ња по да та ка о Ера змо вом ра ду, те шко би би ло 
пот кре пи ти став о пре вас ход но сти хри шћан ског све то на зо ра. Хој зин га 
на во ди Ера змо ве ре чи ко је пр ве сиг на ли зу ју те му угле да ња на Хри ста: 
„Је зик исти не је јед но ста ван, ка же Се не ка, па до бро, не ма ни чег јед но-
став ни јег, ни исти ни ти јег од Хри ста.“36 Ду би на хри шћан ске ве ре се на-
ла зи у уну тра шњем до жи вља ју, на дах ну ћу и пре о бра жа ју. Она из о ста је у 
си ло ги зму, уму, по у ци. Во ђе ном ова квим са зна њем, Ера зму пре о ста је је-
ди но да за ва пи гла сом су ма ну тог и да при ча „бе сми сли це“ не би ли њи ма 
раз от крио Хри ста ис под сло је ва спе ку ла ци ја и умо ва ња. По хва лом упра во 
то и чи ни. Та ква на ме ра је от кри ве на у за вр шним де ло ви ма спи са ка да 
Лу дост па ра док сал но пот кре пљу је сво ју по хва лу до ка зи ма и ци та ти ма из 
Све тог Пи сма. Осла ња се на Со ло мо но ве му дро сти са бра не у до жи вља ју 
све та као та шти не над та шти на ма; на ре чи Апо сто ла Па вла о лу дој љу ба-
ви пре ма Хри сту; та ко ђе, она ци ти ра Бо жи ју прет њу о уни ште њу ра зу ма 
му дрих и пра вед но сти пра вед них. Лу дост се при се ћа да је Хри стос био 
на кло њен сла би ма: „... Да је чак и Христ, да би по мо гао људ ској лу до сти, 
иа ко је Оче ва му др ост, по стао, на не ки на чин, луд ка да је при мио људ ску 
при ро ду и по спо ља шњем из гле ду по стао чо век; и да је, та ко ре ћи, по стао 
гре шник да би из ле чио гре хе.“37 Ов де Ера змо от кри ва нај ду бљи па ра докс 
хри шћан ства ко ји Цр ква и све ти те љи кроз ве ко ве ви де као нај ве ћи до каз 
Бо жи је љу ба ви. При ми ти ту ђу сла бост да би се омо гу ћио про стор за љу-
бав ни од нос Бо га и чо ве ка. Ово је тач ка су сре та. Лу дост у тек сту при ма 
на се бе без у мље вај них те о ло га и на ро да уоп ште, не би ли ова пло ти ла јед-
но став ност је ван ђел ске ве ре и оста ви ла про стор за на ступ „лу де Хри сто-
ве љу ба ви“. Ве тра но вић при ма за да так свог пе снич ког ра да у ре ли гиј ској 
и пр о роч кој фа зи као мо гућ ност ма ски ра ња у соп стве не сла бо сти и као 
ка ри ки ра ње сла бо сти са вре ме ни ка, не би ли их про вео кроз ка тар зич ни 
смех и оста вио пред вр ли ном. Ју ро ди ви, пак, си ла зи у свет и по ста је образ 
без у мља и ани мал но сти ка ко би ти ме из ле чио без у мље ма се (о то ме го-
во ре и Сер то и Ја на рас). „Лу дост Кр ста“ ко ју по ми ње бо ги ња су ма ну тих 
је сте нај ве ћа за ми сли ва лу дост – ко ју је на чи нио и чи ни ни ма ње ни ви ше 
до сам Бог. Бо ги ња Лу дост на кра ју го во ри о веч ној на гра ди ко ја оче ку је 
по бо жне и ту на гра ду име ну је „пра вом, прав ца том мах ни то шћу“.38 Па ра-
док сал ност Ера змо вог је зи ка вр ху ни у пот пу но сер то ов ском за кључ ку да 
је све тост вр хов но без у мље, јер је она би ва ње „ван се бе“ и по сле смр ти! 
Ре че ним је све тост пр о гла ше на нај по жељ ни јом и нај а у тен тич ни јом лу до-
шћу, пр о сто ром ко ји је „не где и ниг де“, ко ји се не до ти че за жи во та – осим 

36 J. Hu i zin ga, нав. де ло, стр. 124.
37 Е. Ro ter dam ski, нав. де ло, стр. 131.
38 Е. Ro ter dam ski, нав. де ло, стр. 137.
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у по ја ви ју ро ди вог, ко ји се сме је упра во из пр о сто ра те и та кве све то сти. 
Ју ро ди ви је ма ски ра на све тост по угле ду на Хри ста.

Сва ка ко је ја сно да је ко смич ки и ме та фи зич ки за сно ван пре о бра-
жај по сре ди свих мо гу ћих ма ски ра них по зи ци ја ко је смо по ми ња ли. 
Дру го је пи та ње да ли је та да би ло и да нас је сте угод но рас пра вља ти 
о ра ди кал ној лу до сти рас пе тог Бо га. Вре ме ре не сан се се де фи ни тив но 
по ка зу је вре ме ном при ти ска кон вен ци ја и пре вра та. Свет ва пи за пра-
зни ком и пре о бра жа јем, а сло жи ће мо се са Бах ти ном да се пра зно ва-
ње ти че оно га што су штин ски од ре ђу је је дан по глед на свет. Ре не сан са 
ни че из хри шћан ског на сле ђа и за ко ра чу је ка но вом вред но ва њу оно га 
на че му је свет по чи вао прет ход них пет на ест ве ко ва. Ау то ри ау тен тич-
ног до жи вља ја хри шћан ске ве ре ко ји су би ли те ма овог ра да ура ња ју у 
жи во пи сност ре не сан сног жи во та, као ју ро ди ви пи сци уну тар ју ро ди ве 
ли те ра ту ре. Но во пи та ње ко је у скла ду са суб вер зив но шћу те ме мо же 
по слу жи ти и као ко нач ни за кљу чак је сте: да ли њи хо ва реч сме хом пу-
бли ке и слу ша ла ца во ди жи вот ли те ра ту ре и жи вот кул ту ре од „ма ске до 
лич но сти“, од за во ђе ња до све до че ња? И шта би ли те ра ту ра ре не сан се, 
па и да на шња, мо гла по све до чи ти сво јим са вре ме ни ци ма?
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Fo ols–Fo r–chrisT’s sa ke 
anD Folly in re na is san ce 

li Te ra Tu re –  
es say on Pos si bi liTy  

oF a Pa ral lel re se arch

Var ja Ne šić
Azbu kum, Cen tre for Ser bian Lan gu a ge and Cul tu re

Summary: The qu e sti on of spi rit of Car ni val in Re na
is san ce li te ra tu re is mul ti ple cla ri fied. Ho we ver, the links 
bet we en Re na is san ce li te rary works and et hics of Fo ols–
fo r–Christ’s sa ke in per spec ti ves of car ni va li za tion of li fe 
and cul tu re are not hig hlig hted eno ugh. The re fo re, we ha
ve se lec ted two re pre sen ta ti ve wri ters of the Re na is san ce: 
Era smus and Ma vro Ve tra no vić as a pa ra digm of a sub tle 
fe e ling of the world, which many ti mes find its mir ro ring 
in the the o logy of the Fool–for–Christ’s sa ke. Alt ho ugh the 
san ctity and in sa nity are dif fer in the fi eld of se man tics, 
the co re – de scri bed by gro te sque la ug hter – is in di vi si ble 
and me rits the at ten tion of re se ar chers.

Key words: Re na is san ce, li te ra tu re of Du brov nik, li te
ra tu re, mad ness, the Fool–for–Christ’s sa ke, car ni va li za
tion, ho li ness.


